
Молекулярні пучки. Зміна кількості молекул у пучці 
внаслідок зіткнень з молекулами газу
[image: 5_9.bmp]

	Нехай маємо джерело молекулярного пучка. Нагадаю : молекулярний пучок – це вузький, різко окреслений струмінь атомів, що рухаються в одному напрямку і не взаємодіють між собою.  



	Молекулярний пучок рухається у газі вздовж осі . На виході із джерела  кількість молекул у ньому дорівнює . Рухаючись у газі, деякі молекули зазнають зіткнень, змінюють напрямок руху, і кількість молекул у пучці зменшується. Кажуть, що зменшується інтенсивність пучка. Нашою задачею є знаходження закону зміни інтенсивності молекулярного пучка. 
	
Введемо позначення :



кількість молекул, що дійшла до ділянки  на осі ;



зміна кількості молекул у пучці на протязі ділянки  за рахунок зіткнень, або кількість зіткнень на ділянці .



кількість зіткнень, які зазнають молекули пучка на ділянці , тобто імовірність зіткнення на ділянці .



відносне зменшення кількості молекул при проходженні ділянки , або, що те ж саме, імовірність зіткнення на ділянці .
	Оскільки дві останні відношення мають один і той же фізичний зміст, це дає нам можливість записати рівняння

.
Знак “мінус”, оскільки кількість молекул зменшується. Проінтегрувавши

,
отримаємо закон зміни інтенсивності молекулярного пучка

.
Інтенсивність пучка зменшується з відстанню експоненціально. Якщо ми підставимо цей вираз у вихідне рівняння, буде

.





Ми отримали імовірність розсіяння для молекули у проміжку . Ця імовірність визначається добутком ймовірностей двох незалежних подій для молекули – не розсіятись на шляху до  (множник ), та розсіятись саме на ділянці (множник ).

Експериментальне визначення коефіцієнтів переносу. Дослід М.Борна і Е.Борман(а)

	Автоматично підвищую оцінку на бал на екзамені тому, хто визначить : Е.Борман – чоловік чи жінка. У половині підручників дослід Борна і Бормана, а у іншій половині Борна і Борман.

(Сивухин, §88, с.337-338, Кикоин, §39, с.143-144, Матвеев, §8, с.67-68)



	Молекулярний пучок вилітав із джерела і проходив через систему діафрагм. У кожній діафрагмі прямокутний сектор круглого отвору був перекритий склом. На кожній наступній діафрагмі скло було зсунуто на . При відомих тискові і температурі скляні частинки певний час експонували. На них накопичувався осад. Густина осаду  прямо пропорційна кількості молекул, що осіла на скло.
	Тоді для кожної діафрагми можна записати :[image: 5_10.bmp]





;   ;   ;   .


Для будь-якої  та діафрагми можемо записати :


;              .
Знайдемо відношення густин осаду

.
Прологарифмувавши

,
знайдемо середню довжину вільного пробігу

.
Знаючи відстань між діафрагмами та визначивши густину осаду на кожному із скелець, можна знайти довжину вільного пробігу.
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